D il S € O RipSEO
che per gli ecliffi fi pud offeruarelalunghezza dellaregione, quella fenza dubbio fara cera
tiffima. Conciofia cofa che noi per le cofe che habbiam detco di fopra fappiamo certo,che
quanto piti un meridiano ¢ lontano d'vnaltro, dall’Ifole fortunate,ftanto pii ¢ uerfo Orié~
te,& per confeguente,tanto prima fe glileverail Sole, & tanto prima (e gli afcondera. Vo-

lio dire , che mentre noi confidereremo ilmeridiano , poniamo, di Vinegia , & quel di
Gicrufalem,pche quel di gierufalem ¢ pitt 6tano da quel dell’Ifole fortunate,che n6 & quel
io di Vinegia, & per confeguére piti uetfo il Leuite dell’Ifole fortunate ; percid fegue, che
prima fi leuera il Sole in Gierufalem, che non fi leuera a Vinegia : & per confeguente Gie-
rufalem hauerd primanotte. Quefta anticipatione & tardanza, che cosi pofliamo dire 2
quefta differenzanon ¢ fenzaregola & proportione. percioche fi confidera nell’arco del pa-
rallelo, 6 di vinegia, 0 di Gierufalem, tagliato tra’l Meridiano di Vinegia , & di Gierufa-
lem ; percioche ciafcuno di quefti archi, ¢ proporzionaleal fuo tutro , ral mente ,chela
proportione , che hauera P'vno al {uo tutto , hauera l'altro , & ciafcuno d’efli, fard vguale
in numero di gradi , manon in grandezza ,all’arco delPEquinottiale , tagliato da’ medefi-
mi Meridiani, & tutti rra loro faranno in numero vguali. Voglio dire , che fe 'arco del pa
rallelo di Vinegia , tagliato dal Meridiano di Vinegia, & di Gierufalem , fard 25 gradi de’
quali tutto il parallelo di Vinegia ¢ 360, che parimente Parcodel parallelo di Gierufalem
tagliato tra i due detts Meridiani, fard d’altro tanto numero,cioé di 25 gradi de’quali tutto
il parallelo di Gierufalem fara 360 ,di tanto numero ancora fard Parco delPEquinottiale
tagliato trai medefimi Meridiani ,cioédi Vinegia,& Gierufalem . di tucto quefto s’io non
m'inganno fen’é ragionato di (opra , mentre ¢ha difcorfo intorno alla lunghezzadelle re~
gioni.Segue adunque da quel che s'¢ detto,che hauutone vno di quefti archi,s’haueran glial
tri,& pche in quiro tépo fiuolra PEquinottiale intorno allaterra, intanto {iuolrano ruttii
fuoi paralleli, & in quito tépolfi muouera yna quarta del’Equinottiale,& una quarta del pa
rallelo i yoltera ancora in quel medefimo tépospercio dico, che faputi i gradi del’Equinot
tiale, fi faprd il tempo,ched quellicorrifpondesperche tanta parte di tempo haueran bifo-

1o di 24 hore nel loro mouimento , quanto corrifponde a quell’arco delPEquinottiale.
Conciofia cofa che mouendofi ’Equinottiale intorno alla terra,in 24 hore,& effendo il fuo
mouimento regolariffimo (come habbiam detto)fegue, ch’una quarca del’Equinottiale,cd
pira il fuo mouiméro in vn quarto dihore 24,che fono 6 hore, & un’ottaua parte del’Equi
nottiale,fi muouera in 3 hore,che fono vn’ortauo di 24512 doue difcendendo di parte,in par
te,comparando il moto al tempo,fi uede,che 1y gradi dell’Equinottiale,fi muoueno in yn’-
hora,& vn grado finalmente dell’Equinottiale,fi muoue in quattro minuti d’hora; percio-
che fe come un grado £i diuide in 60 minuti,& cosi pariméte vo’hora. Horsicomeal Mo-
to delPEquinottiale , corrifponde proportionatamente il tempo , cosi cenuerfiuamente al
tempo, corrifponde il mouimento dellEquinottiale . 12 doue fegue da quefto , che hauuto
il tempo,s’hauera il mouimento,& hauuto il mouimento ,s’hauera il tempo , oprando fem
pre per la regoladelle proportioni, o del tre che dire lauogliamo . dicendo cosi. mentre
che per il tempo, fi vuol trouare il mouimento,, fe 3 24 hore vi corrifpondono 360 gradi,
quanti ne corrifponderanno a vi’hora. molciplicando vna per 360, ne viene 369, perche
P’vnita non moltiplica ne partiffe alcun numero . diuifi adunque 360,per 2 4,ue vengon 15,
& tanti faranno i gradi,che fi muoueranno con yw’hora. Se {ifara hora jl conuerfo della re
gola, dicendo , fe 360 ,mida 24, che midaraxs ,fivedra che daranno vna. percioche mol
tiplicati 24 per 15,ne vengono 360, iquali diuifi per 360 nedanno vna.ma per leuare que-
f2 fatica,per la reduttione de’gradi del’Equinottiale ad hore , & delle hore & gradi del’E-
quinottiale fiuedra quefta Tauola. il titulo dellaquale é Tauola perridurre Phore & minu-
113 gradi & minuti dell’Equinortiale,& gradi & minuti del’Equinottiale ad hore & minu-
ti . nella quale entrando con hore s’haueranno gradi , & con gradi s’haueranno hore, & en-
crando con minuti d’hora,s haueranno parimente gradi & minuti, & con minutidigradife -
haueranno minuti d’hora , & cosi fcambieuolmente il moto da il tempo’, & il tempo dd

il moto, =
Tauolaper




